

老年人疫苗接种有何禁忌? 如何让老年人接种更加便利? 权威专家解答防疫热点问题

新华社

为降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险,进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。老年人接种禁忌怎样判定?如何让老年人接种疫苗更加便利?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1. 问:老年人接种禁忌主要有哪些?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

当前,老年人接种禁忌主要有

以下4种情况:既往接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿;急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种;严重的慢性疾病处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期、癫痫患者处于发作期;因严重慢性疾病生命已进入终末阶段。

2. 问:如何方便老年人接种疫苗?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,各地要延续前期行之有效的各项便民措施,继续通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,最大限度为老年人提供便利。对失

能、半失能的老年人,可以选派诊疗和接种经验丰富的医务人员组建接种小分队,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品,提供上门接种服务。

方案还明确,接种过程中,除严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

根据有关规定,各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。

湖南查处一批涉疫物资价格违法案件 商品售价最高涨幅超600%

新华社 余春生

近期,针对涉疫物资购买需求激增,部分商品价格出现异常波动的情况,湖南省市场监督管理局组织全省市场监管系统,对涉疫药品用品生产流通企业、线上药品销售商、线下终端零售药店及中药材交易市场等相关经营主体开展巡查检查,严厉打击囤积居奇、哄抬价格、不明码标价、虚假宣传等违法行为。截至目前,累计出动执法人员1.6万人次,检查各类经营主体1.2万家次,发放提醒告诫函

1.2万份,受理价格投诉203起,责令整改不规范价格行为11起,立案查办价格案件7起。

12月15日,湖南省安仁县市场监督管理局根据消费者投诉线索,对当地一家药房开展执法检查。经查,12月4日起,该药房N95医用口罩销售价格由1.3元/个上涨至10元/个,涨幅达669%;75%医用酒精(规格:500ml/瓶)销售价格由3元/瓶上涨至10元/瓶,涨幅达233%。该药房在进货价格未变化的情况下,大幅度提高销售价格,涉嫌构成哄抬价格违法行为。安

仁县市场监督管理局责令其恢复原价,并对该药房涉嫌哄抬价格违法行为进行立案调查。

此外,部分经营主体还存在强制打包捆绑销售行为。12月12日,株洲市市场监督管理局在对某药房开展执法检查时,发现该药房将布洛芬混悬液(美林)、抗病毒口服液(东盛)、小柴胡颗粒三种药品打包捆绑销售,变相大幅提高药品价格,涉嫌构成哄抬价格违法行为。株洲市市场监督管理局已责令其立即改正,并于12月14日立案调查。

【新闻速览】

梅西表示
不会从国家队退役

在帮助阿根廷队夺得卡塔尔世界杯冠军后,梅西表示,他不会从国家队退役,想以世界杯冠军身份继续比赛。

今年35岁的梅西在世界杯开赛前曾表示这会是他参加的最后一届世界杯。最终,梅西以队长身份率队夺得了卡塔尔世界杯冠军。

梅西在决赛中打进两球,创造两项世界杯纪录:他不仅成为首位从世界杯小组赛至决赛每个阶段都有进球的球员,还以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员。梅西本届赛事打入7球送出3次助攻,荣膺世界杯金球奖。



五角大楼称无证据显示 UFO与外星人有关

美国国防部日前说,国防部今年7月组建新部门调查不明飞行物以来,收到几百份发现不明飞行物(UFO)的报告,但是没有证据显示它们与外星人相关。

据美国有线电视新闻网报道,美国国防部分管情报和安全事务的副部长罗纳德·穆特里16日在五角大楼告诉记者,没有发现任何证据显示那些不明飞行物有“外星起源”。他说,没有“外星人到访、坠毁”或任何类似事情。

美国国防部和美国国家航空航天局先后成立专门机构调查不明飞行物。美国国会众议院今年5月就此举行听证会,为50多年来首次。

一艘泰国军舰遇强浪沉没 31名船员仍失踪

泰国皇家海军19日发表声明说,泰国海军“素可泰”号军舰18日晚在泰国湾海域遇强浪发生事故,于19日凌晨沉没。舰上106人中有75人获救,对其余31名船员的搜救仍在进行中。

据悉,泰国军方已部署三艘军舰和两架直升机在事发海域持续搜救失踪船员,但由于海上风浪过大,救援行动开展困难。

“世界北极熊之都”升温过快 危及北极熊生存

研究人员观察发现,受气温上升影响,有“世界北极熊之都”之称的加拿大丘吉尔镇海冰越来越少,危及北极熊生存。

英国广播公司18日援引北极熊保护团体“北极熊国际”的话报道,北极熊利用哈得孙湾中的浮冰捕猎海豹。

“北极熊国际”科学家阿利莎·麦考尔说,北极熊在陆地上时,会吃浆果、蛋、小老鼠甚至驯鹿,但没有什么能比得上高热量的海豹油脂。过去三四十年间,由于越来越难接触到海冰,哈得孙湾北极熊数量减少了约30%,由此推断,居住在更北地区的北极熊也面临类似困境。



2022年看水星“最后一眼”

新华社 周润健

12月21日,水星将迎东大距,这是水星在2022年的最后一次大距。天文科普专家表示,如果天气晴好,当天太阳落山后,感兴趣的公众借助小型天文望远镜可以找到出现在西南方低空的水星。

在太阳系的水、金、火、木、土五颗行星中,水星最喜欢“躲猫猫”,只有等到水星和太阳的距角达到最大,也就是水星东大距或西大距时,

才是观测水星的绝佳时机。

从地球上看,水星在太阳最东边被称为东大距,在太阳最西边被称为西大距。东大距前后,水星在黄昏时分出现在西方地平线上方,这个时段它被称为“昏星”;西大距前后,水星则在黎明时分的东方低空出现,这个时段它被称为“晨星”。

“由于轨道不是正圆,每次大距时水星与太阳的距角会在18度到28度之间变化。本次大距期间,水星与太阳的距角为20.1度,日落

时地平高度约12度,亮度约为-0.6等。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

观测水星不限于大距当天,本次大距后,水星的地平高度反而会略有爬升,至年底前都可以观测。“感兴趣的公众可选择一些西南方视野开阔、没有建筑物遮挡的地方,使用小型天文望远镜进行观测。傍晚时水星比太阳落山的位置稍微靠左一点,所以事先确认太阳落山的位置很重要。”宋媛媛提醒。